

Súd: Okresný súd Čadca
Spisová značka: 5P/79/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5322201685
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Kubjatková
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2022:5322201685.2

Uznesenie

Okresný súd Č a d c a vo veci navrhovateľky P. Č., H.. E.O., A.. XX.XX.XXXX, S. W. H. XXXX, XXX XX Č., S..Č.. Ľ.. F. XXXX, XXX XX Č., za účasti maloletých detí: X. Č.O., A.. XX.XX.XXXX, Y. Č., A.. XX.XX.XXXX, E. S. W. H. XXXX, XXX XX Č., S..Č.. Ľ.. F. XXXX, XXX XX Č., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, Odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, IČO: 37 905 546, so sídlom 022 01 Čadca, Matičné námestie 1617, deti rodičov: matka - B. F., A.. XX.XX.XXXX, S. W. H. XXXX, XXX XX Č., otec - U. P., H.. O., A.. XX.XX.XXXX, W. P. Č., S..Č.. U. O. XXXX/X, XXX XX Č., v konaní na vydanie neodkladného opatrenia o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti takto

rozhodol:

Súd v y d á v a toto neodkladné opatrenie:

I. Súd dočasne z v e r u j e mal. X. Č., A.. XX.XX.XXXX Y. P. Y. Č., A.. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky P. Č.O., H.. E., A.. XX.XX.XXXX, S. W. Č., H. Č.. XXXX, S..Č.. Ľ.. F. Č.. XXXX, Č..

G.. Matka je povinná prispievať na výživu mal. X. Č., A.. XX.XX.XXXX mesačne v sume 100,- € a na mal. Y. Č.Ú., A.. XX.XX.XXXX mesačne v sume 80,- € na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca SK54 8180 0000 0070 0053 1401, variabilný symbol 30041982, počnúc dňom vykonateľnosti uznesenia.

III. Otec je povinný prispievať na výživu mal. X. Č., A.. XX.XX.XXXX mesačne v sume 130,- € a na mal. Y. Č.B., A.. XX.XX.XXXX mesačne v sume 120,- € na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca SK54 8180 0000 0070 0053 1401, variabilný symbol 02061977, počnúc dňom vykonateľnosti uznesenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľka svojím návrhom podaným na súde dňa 28.06.2022 žiadala súd, aby neodkladným opatrením jej zveril maloleté deti X. Y. Y. Č. do náhradnej osobnej starostlivosti a zároveň zaviazal prispievať matku na ich výživu po 100,- a 80,- € mesačne, otca po 130,- a 120,- € mesačne.

2. Navrhovateľka v návrhu uviedla, že matka mal. detí je jej dcéra, ktorej sa narodili zo vzťahu s p. P.. Mal. deti boli zverené do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný platiť výživné na mal. X. mesačne 130,- € a na mal. Y. mesačne 120,- €. Mal. deti uvádzajú, že sa s otcom stretávajú občas, náhodne. Iba sa s ním porozprávajú. Vyživovaciu povinnosť si plní iba občas, také má informácie. Dcéra sa vydala za p. Ľ.S. F., A.. XX.X.XXXX. Z ich manželstva sa narodila dcéra D. F., A.. XX.X.XXXX. Spolu s manželom a mal. deťmi bývajú v rodinnom dome, ktorý si spoločne zakúpili a vykonali väčšiu rekonštrukciu. Určitú dobu, asi rok s nimi bývala v spoločnej domácnosti, nakoľko im chcela finančne pomôcť. Po určitom čase cítila, že im tam začína prekážať a presťahovala sa naspäť, kde bývala. Dňa 12.6.2022 jej suseda z H. volala, že jej vnučky sa nachádzajú u nej, nakoľko ich matka spolu s otčimom vyhodili z domu, zobrali im kľúče od domu, vybrali im SIM karty z mobilu, preto jej vnúčatá nemohli zavolať. Suseda sa jej pýtala, či si vnučky zoberie k sebe, že nemajú kde ísť. Samozrejme susede povedala, aby vnučky poslala ku nej, že sa o ne postará. V pondelok 13.6.2022 jej volala polícia z Č., že vnučky by mali ísť domov, nakoľko matka bola nahlásiť, že jej dcéry nie sú doma a sú pravdepodobne u nej. Polícii uviedla, že

matka vnučky vyhodila z domu a ona ich prichýlila. Dozvedela sa z úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, že matka túto skutočnosť bola nahlásiť i na úrade. Úrad na základe tejto informácie začal vykonávať úkony v záujme mal. detí (pohovor s deťmi, pohovor s matkou, so starou matkou a krstným otcom mal. X.). Mal. deti na úrade uviedli okrem iného, že chcú byť zverené do starostlivosti starej matky p. Č., s ktorou majú vytvorený veľmi dobrý vzťah a ak by to nebolo možné, chcú ísť do Centra pre deti a rodiny, domov sa nechcú vrátiť. Mal. deti sa od uvedenej situácie nachádzajú v jej starostlivosti, ktorú im riadne zabezpečuje. Matka sa o deti nezaujíma vôbec a poslala jej na účet prídavok na mal. deti. Či otec mal. detí vie o uvedenej situácii nevie uviesť, nakoľko nie je s ním v kontakte. Vnučky sú u nej spokojné, nemá s nimi žiadne výchovné problémy, poslúchajú ju a rešpektujú. Pri starostlivosti o vnučky jej pomáha syn spolu s manželkou, ktorí bývajú v jej blízkosti. Je vdova, pracuje ako upratovačka Q. O. A. X. F. Q. Č.. Jej čistý mesačný príjem je cca 550,- €, t.č. je na PN, ktorú poberá v sume 400,- € a od 1.8.2022 odchádza do starobného dôchodku. Poberá vdovský dôchodok po manželovi mesačne v sume 300,- €. Býva spolu s vnučkami v garsónke, ktorú má v prenájme od O. A. X. F. Q. Č. a nájomnú zmluvu jej predlžujú ročne. Mal. vnučky majú vytvorený priestor na spanie a učenie a v prípade potreby im poskytnú priestory jej syn, ktorý býva v 3-izbovom byte. Mal. X. navštevuje 2. ročník L. Q. Č.. Svoj prospech si zhoršila z dôvodu nevyhovujúceho rodinného prostredia a brigádnickej činnosti do neskorých nočných hodín. Navštevovala vyučovanie pravidelne okrem tých dní, keď musela spolu so sestrou starať sa o mal. D.. U mal. X. dochádzalo i k sebepoškodzovaniu, nakoľko sa manželia medzi sebou hádali kvôli mal. X. Y. Y.. Mal. Y. navštevuje osemročné gymnázium v Č.. Taktiež si svoj prospech zhoršila z toho istého dôvodu. Navštevuje vyučovanie pravidelne okrem tých dní, keď musela zabezpečiť starostlivosť o mal. D.. Otec mal. je bezdomovec, údajne býva niekde v H., kde býva s inými bezdomovcami. Nevie kde je zamestnaný, ale určite vykonáva brigádnickej činnosť. Požíva alkoholické nápoje a hrá automaty. Matka mal. detí, jej dcéra je zamestnaná ako upratovačka v O. A. X. F. Q. Č.. Jej čistý mesačný príjem je cca 550,- €. Jej manžel pracuje ako vodič kamiónovej dopravy. Jej zdravotný stav je dobrý, nelieči sa na žiadne vážne ochorenie, nebola súdne trestaná, má vytvorený veľmi dobrý vzťah s vnučkami. Je schopná mal. vnučkám zabezpečiť riadnu starostlivosť. Z dôvodu, že matka mal. deti vyhodila z domu, a otec je bezdomovec nie je schopný im zabezpečiť riadnu starostlivosť, žiada súd, aby vydal toto neodkladné opatrenie.

3. Navrhovateľka k návrhu, ako dôkazy, doložila:

- rodné listy maloletých detí,
- záznam z pohovorov na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, zo dňa 14.06.2022, 16.06.2022, 20.06.2022, vykonaný s matkou a dcérami, z ktorých mal súd osvedčené, že matka sa dňa 14.06.2022 dostavila na úrad, uviedla, že má problémy s dcérami X. Y. Y., ktoré požívajú alkoholické nápoje, má podozrenie, že berú drogy, problémy má už asi rok a pol. Dievčatá majú v škole zlý prospech, nechodia do školy, preto im v nedeľu oznámila, že sa menia podmienky, že ak sa im nepáči, tak môžu odísť a oni sa domov nevrátili. Bola to nahlásiť na políciu, uviedla, že deti sú u jej matky. Políciia preverila, kde sa deti nachádzajú, zistila, že sú u starej mamy, poslali matku na úrad, ktorá úrad požiadala o pomoc. Obe deti navštevujú L. Q. Č.. Dcéry nemajú dobrý vzťah s jej súčasným manželom. Y. uviedla, že otčim jej hovoril, aby sa nedala ovplyvňovať X., ona sama videla, ako X. bije, mala z toho záchvaty, v škole si zhoršila prospech. Vyjadrila sa, že chce bývať u starej mamy pani Č.. Uviedla, že súhlasí so všetkým, čo uviedla X.. X. sa vyjadrila tak, že z domu uteká pred problémami, nakoľko „náhradný otec“ nie je podľa nej v poriadku, je veľmi prísny, vyžaduje neprimerané veci. Mama má problémy s alkoholom, doma sú problémy s peniazmi. X. si zhoršila prospech. Chodí na brigády, pracuje každý deň, medzitým sa učí, napríklad cestou vlakom. Uviedla, že si ubližovala najmä cez víkendy, najmä keď sa mama hádala s otčimom, alebo otčim so X., matka bola pri tom, ako ju otčim bil. Matka im neverí, nevie si zastať vlastné deti, nikdy sa s ňou nerozprávala o jej problémoch, najbližšie je stará matka. Je zodpovedná, neberie drogy a nechce ich brať. Ak nebude zverená starej matke, chce ísť do CDR, Matka uviedla, že sa deti môžu vrátiť domov, nesúhlasí s tým, aby boli u starej matky, majú svojho biologického otca.
- záznam z pohovoru na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, zo dňa z 28.06.2022 vykonaný v prítomnosti starej matky detí a krstného otca, z ktorého mal súd osvedčené, že stará matka sa vyjadrila tak, že otčim sa nespráva k dievčatám dobre, nevytvoril si s nimi vzťah. Zakázal im brať si stravu bez jeho povolenia. Potvrdil, že im zobral kľúče od domu a SIM-karty z telefónu. U starej mamy dievčatá fungujú dobre. Jej dcéra nezvláda výchovu detí, nakoľko jej partner nijako s nimi nepomáha. Stará matka žiada o zverenie dievčat do svojej starostlivosti. Brat matky sa vyjadril, že bude starej matke pomáhať s výchovou dievčat.

4. Oboznámením sa s celým spisovým materiálom mal súd preukázané, že rozsudkom 9P/37/2017-56 zo dňa 12.04.2019 bolo otcovi zvýšené výživné na maloletú X. vo výške 130,- € mesačne, Alexandru XXX,- € mesačne.

5. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

11. Úprava rodičovských práv a povinností je obsiahnutá v zákone č. 36/2005 Z. z. o rodine.

12. Podľa § 28 ods. 2 zákona o rodine rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

13. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že ide o procesný inštitút, ktorého účelom je bezodkladne upraviť pomery účastníkov, ak je to potrebné. Je nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov.

14. Dokazovanie pred rozhodnutím súdu o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nie je dokazovaním v rozsahu vyžadovanom v základnom konaní. Rozsah dokazovania je zúžený vzhľadom na účel a podstatu neodkladného opatrenia. Súd zisťuje len tie najvýznamnejšie skutočnosti potrebné pre rozhodnutie.

15. Pri rozhodovaní o dôvodnosti neodkladného opatrenia súd nevyhnutne riešil otázku potreby bezodkladnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa. Vychádzal pritom z tvrdení navrhovateľa a z listinných dôkazov predložených navrhovateľom.

16. Neodkladné opatrenie je možné nariadiť v prípadoch týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa za predpokladu, že pomery maloletého je nevyhnutné upraviť bezodkladne. Z tohto hľadiska je potrebné skúmať aj záujem maloletého dieťaťa na nariadení navrhovaného neodkladného opatrenia, ktorý bude daný predovšetkým vtedy, ak tento záujem maloletého bude narušený alebo ohrozený v prípade absencie bezodkladnej úpravy jeho pomerov. Účelom neodkladného opatrenia vo veciach maloletých je poskytnutie aj preventívnej ochrany ich práv a záujmom ešte pred ich porušením alebo ohrozením. Konanie starostlivosti súdu o maloleté dieťa pri nariadení neodkladného opatrenia je súd v záujme maloletého dieťaťa povinný starostlivo uvážiť, či sú pre takéto opatrenie splnené všetky zákonné podmienky. Je potrebné poznamenať, že nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodné iba za situácie, ak je potrebné bezodkladne vyriešiť situáciu, v akej sa maloleté dieťa ocitlo. Nárok, ktorému sa má poskytnúť dočasná ochrana formou neodkladného opatrenia nemusí byť nepochybne preukázaný, musí byť však osvedčený. Miera osvedčenia sa riadi vždy konkrétnou situáciou.

17. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd má za to, že stará mama osvedčila, že by záujem maloletého dieťaťa bol narušený alebo ohrozený, že je potrebné okamžite, bezodkladne vyriešiť situáciu, v akej sa maloleté deti ocitli. Súd mal osvedčené, že matka s otčimom vyhodili deti z domu, zobrali im kľúče, vybrali im SIM-karty a odišli ku svojej starej mame. Matka sa dňa 13.06.2022 dostavila na

úrad, kde uviedla, že deti sa nevrátili domov, pravdepodobne sú u starej matky. Polícia kontaktovala starú matku, ktorá im uviedla, že matka deti vyhodila z domu a ona ich prichýlila. Matka túto skutočnosť bola nahlásiť na úrade, ktorý začal vykonávať úkony v záujme maloletých detí, ktoré v rámci pohovoru uviedli, že chcú byť zverené do starostlivosti starej matky, s ktorou majú vytvorený veľmi dobrý vzťah, ak to nebude možné, chcú ísť radšej do Centra pre deti a rodiny, domov sa nechcú v žiadnom prípade vrátiť, najmä pre zlý vzťah s otčimom. Ako stará mama uviedla, vnučky sú u nej spokojné, nemá s nimi žiadne výchovné problémy, poslúchajú ju, rešpektujú, pri výchove jej pomáha jej syn.

18. Rodičia vyhodili maloleté deti z domu, zobrali im kľúče a SIM-kartu z telefónov, deti prichýlila stará matka, ktorá má s nimi dobrý vzťah, deti sa nechcú vrátiť domov, radšej pôjdu do CDR, preto súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel. Súd taktiež poukazuje na vek a rozumovú vyspelosť detí, nakoľko X. tento rok dosiahne vek 18 rokov, Y. 15, obe študujú na Gymnázium v Č.. Dobre sa učili, prospech si zhoršili len z dôvodu zlých vzťahov v rodine, v ktorej žili. X. si zhoršila prospech aj z dôvodu, že denno-denne brigáduje do neskorých nočných hodín. Taktiež v dôsledku hádok medzi matkou a otčimom dochádzalo u nej k sebapoškodzovaniu. Obe dcéry museli taktiež zabezpečovať starostlivosť o najmladšiu sestru D., ktorá má 7 rokov. Otec dievčat je bezdomovec, ktorý požíva alkoholické nápoje, hrá automaty, preto mu súd deti nemohol zveriť do osobnej starostlivosti.

19. Stará matka je vdova, pracuje ako upratovačka v Nemocnici v Č., s čistým mesačným príjmom cca 500,- €, t.č. je na PN, ktorú poberá vo výške 400,- €. Od 01.08.2022 odchádza do starobného dôchodku, zároveň poberá vdovský dôchodok po manželovi v sume 300,- € mesačne. Býva v garsónke, ktorú má v prenájme od nemocnice.

20. Matka maloletých detí je zamestnaná ako upratovačka v nemocnici s príjmom 550,- €. Jej manžel pracuje ako vodič kamiónovej dopravy, z uvedeného dôvodu súd určil matke prispievať na výživu maloletej X. sumou 100,- € mesačne, keďže navštevuje druhý ročník Gymnázia v Č. a na maloletú Y. sumou 80,- € mesačne, ktorá navštevuje 8-ročné gymnázium v Č.. Otcovi, ktorý je bezdomovec, požíva alkoholické nápoje a hrá automaty, nie je zrejmé, kde je zamestnaný, ale určite vykonáva brigádnickú činnosť, určil súd prispievať na výživu maloletých detí tak, ako v rozsudku č.k. 9P/37/2017 zo dňa 12.04.2019 sumou 130,- € mesačne na maloletú X., sumou 120,- € mesačne na maloletú Y..

21. Obaja rodičia sú povinní prispievať na výživu maloletých detí na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Čadci, počnúc dňom vykonateľnosti tohto uznesenia, t.j. jeho doručením.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu v Čadci na Krajský súd v Žiline písomne v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody), a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 332 ods. 1 a 2 CSP

(1) Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

(2) Neodkladné opatrenie podľa § 325 ods. 2 písm. e) je vykonateľné jeho vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (zákon č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov).

Ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.